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Thầy Hoàng Sư Điểu
(Đề thi có 5 trang)
	ĐỀ THAM KHẢO KÌ THI THPTQG NĂM 2019 

CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 12
Môn thi: VẬT LÝ
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Trong hệ SI hằng số hấp dẫn G có đơn vị là

A. 
[image: image1.wmf]/

22

Nmkg

.
B. 
[image: image2.wmf]2

/m

2

N kg

.
C. 
[image: image3.wmf]22

/

kgN m

.
D. 
[image: image4.wmf]2

/

2

mkgN

.
Câu 2. Một sợi dây đàn hồi dài 1,2m có hai đầu cố định, khi trên dây này có sóng dừng với tần số f = 10Hz thì ngoài hai đầu dây còn quan sát được trên dây có 2 nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là

A. 8m/s.
B. 6m/s.
C. 4m/s.
D. 12m/s.
Câu 3. Dùng đồng hồ điện đa năng DT 9202 đo điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng cỡ 12V thì phải vặn núm xoay đến vị trí

A. DCV 20.
B. DCV 200.
C. ACV 20.
D. ACV 200.
Câu 4. Cho các môi trường trong suốt có chiết suất 
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. Hiện tượng phản xạ toàn phần có thể xảy ra khi tia sáng đơn sắc chiếu từ môi trường 

A. 
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Câu 5. Thứ tự các loại sóng trong thang sóng điện từ theo bước sóng giảm dần là

A. sóng vô tuyến, tia tử ngoại, tia hồng ngoại, tia X.


B. sóng vô tuyến, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X.


C. tia X, tia tử ngoại, tia hồng ngoại, sóng vô tuyến.


D. tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X, ánh sáng nhìn thấy.
Câu 6. Vận tốc của vệ tinh của Trái Đất ( cách mặt đất một khoảng là h) có giá trị bằng

A. 
[image: image14.wmf]GM

v

Rh

=

+

.
B. 
[image: image15.wmf]GM

v

Rh

=

-

.
C. 
[image: image16.wmf]M

vG

Rh

=

+

.
D. 
[image: image17.wmf]M

vG

Rh

=

-

.
Câu 7. Điều nào đúng khi nói về phương dao động của phần tử môi trường trong một sóng dọc?

A. Dao động dọc theo phương truyền sóng.
B. Dao động theo phương thẳng đứng.


C. Dao động dọc theo phương ngang.
D. Dao động vuông góc với phương truyền sóng.
Câu 8. Một ống tia X phát ra bức xạ có bước sóng ngắn nhất là 
[image: image18.wmf]11

6,21.10

m

-

. Bỏ qua động năng ban đầu của electron. Hiệu điện thế giữa anôt và catôt của ống là

A. 2,15kV.
B. 21,15kV.
C. 2,00kV.
D. 20,00kV.
Câu 9. Các phản ứng hạt nhân không tuân theo định luật bảo toàn

A. Số nơtrôn
B. Số nuclon.
C. Sô prôton.
D. Khối lượng.
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Câu 10. Dựa vào đồ thị vận tốc – thời gian của chất điểm được mô tả như hình bên. Gọi 
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 và 
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 lần lượt là gia tốc chuyển động của chất điểm trên đoạn OA; AB và BC. Giá trị 
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 bằng 

A. 1m/s2.
B. 2m/s2.
C. 0m/s2.
D. -1m/s2.
Câu 11. Nội dung chủ yếu của thuyết lượng tử trực tiếp nói về

A. sự phát xạ và hấp thụ ánh sáng của nguyên tử, phân tử.


B. cấu tạo của các nguyên tử, phân tử.


C. sự hình thành các vạch quang phổ của nguyên tử.


D. sự tồn tại các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô.
Câu 12. Trong không khí, người ta bố trí hai điện tích có cùng độ lớn 0,5(C nhưng trái dấu cách nhau 2m. Tại trung điểm của hai điện tích, cường độ điện trường là

A. 9000V/m hướng vuông góc với B.
B. đường nối hai điện tích bằng 0.


C. 9000V/m hướng về phía điện tích âm.
D. 9000V/m hướng về phía điện tích dương.
Câu 13. Người ta mắc một bộ 3 pin giống nhau song song thì thu được một bộ nguồn có suất điện động 9V và điện trở trong 3(. Mỗi pin có suất điện động và điện trở trong là 

A. 9V; 3(
B. 9V; 9(
C. 27V; 9(
D. 3V; 3(
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Câu 14. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc vào thời gian của li độ có dạng như hình vẽ bên. Phương trình dao động của li độ là
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Câu 15. Vật bị nhiễm điện do cọ xát vì khi cọ xát

A. các điện tích tự do được tạo ra trong vật.
B. các điện tích bị mất đi.


C. electron chuyển từ vật này sang vật khác.
D. vật bị nóng lên.
Câu 16. Một electron bay vuông góc với các đường sức vào một từ trường đều, độ lớn 100mT thì chịu một lực Lo – ren – xơ có độ lớn 1,6.10-12N. Vận tốc của êlectron là

A. 108m/s.
B. 1,6.109 m/s
C. 1,6.106m/s.
D. 106m/s.
Câu 17. Cho phương trình của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số là 
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. Dao động tổng hợp của hai dao động trên có li độ tại thời điềm t = 0 là

A. 7cm.
B. 1cm.
C. 4cm.
D. 5cm.
Câu 18. Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, người ta chiếu ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ vào hai khe. Khoảng cách giữa hai khe là 0,5mm. Khoảng cách giữa 11 vân sáng liên tiếp trên màn đo được là 11,2cm. Nếu dịch chuyển màn ra xa hai khe thêm 30cm thì đo được khoảng cách giữa 11 vân sáng liên tiếp là 1,5cm. Bước sóng λ bằng

A. 500nm.
B. 600nm.
C. 450nm.
D. 750nm.
Câu 19. Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp 
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 ở cách nhau 8cm thực hiện các dao động điều hòa theo phương vuông góc với mặt chất lỏng có cùng biên độ, cùng tần số f = 10Hz cùng pha. Tốc độ truyền sóng là 30cm/s. Trên mặt chất lỏng sẽ quan sát thấy

A. 5 vân cực đại và 6 vân cực tiểu.
B. 5 vân cực đại và 4 vân cực tiểu.


C. 11 vân cực đại và 12 vân cực tiểu.
D. 11 vân cực đại và 10 vân cực tiểu.
Câu 20. Một động cơ điện xoay chiều hoạt động bình thường với điện áp hiệu dụng bằng 200V và cường độ dòng điện hiệu dụng bằng 0,5A. Nếu công suất tỏa nhiệt trên dây cuốn là 8W và hệ số công suất của động cơ là 0,8 thì hiệu suất của động cơ là

A. 86%.
B. 75%.
C. 91%.
D. 80%.
Câu 21. Cường độ điện trường tại một điểm đặc trưng cho

A. điện trường tại điểm đó về phương diện dự trữ năng lượng.


B. tác dụng lực của điện trường lên điện tích tại điểm đó.

[image: image137.png]Er




C. thể tích vùng có điện trường là lớn hay nhỏ.


D. tốc độ dịch chuyển điện tích tại điểm đó.
Câu 22. Đặt điện áp xoay chiều 
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, f không đổi) vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C  mắc nối tiếp trong đó R thay đổi được. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc hệ số công suất theo R. Hệ số công suất của mạch khi R = 2,3( 

A. 0,71.
B. 0,59.
C. 0,87.
D. 0,5.
Câu 23. Đặt điện áp xoay chiều 
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 không đổi và f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp. Khi 
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 thì trong mạch có cộng hưởng điện. Giá trị của 
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Câu 24. Nguyên nhân của hiện tượng tán sắc ánh sáng là

A. ánh sáng gồm các hạt mang năng lượng và năng lượng đó phụ thuộc vào bước sóng ánh sáng.


B. cùng một môi trường nhưng có chiết suất khác nhau đối với ánh sáng đơn sắc khác nhau.


C. ánh sáng là sóng dọc nên truyền với vận tốc khác nhau trong các môi trường khác nhau.


D. ánh sáng là sóng ngang lan truyền với tốc độ tỉ lệ thuận với chiết suất của môi trường.
Câu 25. Câu nào sau đây nói về sự truyền nhiệt là không đúng?

A. Nhiệt không thể truyền từ vật lạnh hơn sang vật nóng hơn.

[image: image138.png]



B. Nhiệt có thể truyền từ vật nóng hơn sang vật lạnh hơn.


C. Nhiệt có thể truyền từ vật lạnh hơn sang vật nóng hơn.


D. Nhiệt có thể tự truyền giữa hai vật có cùng nhiệt độ.
Câu 26. Đồ thị biểu diễn trong hệ tọa độ VOp của hai khí lí tưởng là hai đường đẳng nhiệt. Thông tin nào sau đây là đúng?
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Câu 27. Cho mạch điện AB gồm nguồn điện có suất điện động 
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 và điện trở trong r = 1,1( nối tiếp với điện trở R = 4,9(. Biết hiệu điện thế 
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 và dòng điện đi ra từ cực dương của nguồn. Tính cường độ dòng điện chạy qua nguồn?

A. 2A.
B. 11A.
C. 2,5A.
D. 3,15A.
Câu 28. Ta nói ánh sáng có lưỡng tính sóng hạt vì

A. trong tất cả các thí nghiệm quang học ta đều quan sát thấy đồng thời cả tính chất sóng và tính chất hạt của ánh sáng.


B. để giải thích kết quả của một thí nghiệm ta phải sử dụng cả lý thuyết sóng và lý thuyết hạt về ánh sáng.


C. để giải thích kết quả của thí nghiệm quang học thì cần phải sử dụng một trong hai lý thuyết sóng ánh sáng hoặc hạt ánh sáng.


D. mỗi lý thuyết sóng hay hạt về ánh sáng đều có thể giải thích được mọi thí nghiệm quang học.
Câu 29. Một hạt bụi kim loại tích điện âm khối lượng 10-10kg lơ lửng trong khoảng giữa hai bản tụ điện phẳng nằm ngang, bản tích điện dương ở trên, bản tích điện âm ở dưới. Hiệu điện thế giữa hai bản tụ là 1000V, khoảng cách giữa hai bản là 4,8mm, lấy g = 10m/s2. Chiếu tia tử ngoại làm hạt bụi mất một số electron và rơi xuống với gia tốc 6m/s2. Tính số hạt electron mà hạt bụi đã mất?

A. 24000 hạt.
B. 20000 hạt.
C. 18000 hạt.
D. 28000 hạt.
Câu 30. Một con lắc lò xo thẳng đứng gồm vật nặng có khối lượng m = 250g treo vào lò xo có độ cứng k = 100N/m. Vật được kéo ra khỏi vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng xuống dưới sao cho lò xo giãn 5cm rồi được truyền vận tốc 50cm/s hướng về vị trí cân bằng. Bỏ qua ma sát. Biên độ dao động của con lắc là

A. 
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Câu 31. Khối lượng của một vật đặc trưng cho tính chất nào sau đây của vật?

A. Tính chất nhanh hay chậm.
B. Lượng vật chất nhiều hay ít.


C. Mức quán tính lớn hay nhỏ.
D. Kích thước lớn hay nhỏ.
Câu 32. Một vật sáng AB đặt trên trục chính, vuông góc với trục chính của một thấu kính cho ảnh 
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 cùng chiều và nhỏ hơn vật 2 lần. Dịch chuyển vật ra xa một đoạn 15cm thì được ảnh nhỏ hơn vật 3 lần. Tiêu cự của thấu kính là

A. 45cm.
B. -5cm.
C. 15cm.
D. -15cm.
Câu 33. Dòng điện trong kim loại là dòng chuyển dời có hướng của

A. các ion âm.
B. các electron.
C. các nguyên tử.
D. các ion dương.
Câu 34. Cho dây dẫn thẳng dài mang dòng điện. Khi điểm ta xét gần dây hơn 2 lần và cường độ dòng điện tăng 2 lần thì độ lớn cảm ứng từ

A. tăng 4 lần.
B. giảm 4 lần.
C. không đổi.
D. tăng 2 lần.
Câu 35. Một chất điểm có khối lượng m = 0,1kg dao động điều hòa với phương trình 
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. Động năng của vật khi chuyển động qua vị trí có li độ x = 3cm là

A. 0,18J.
B. 0,32mJ.
C. 0,19mJ.
D. 0,32J.
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Câu 36. Cho mạch điện có sơ đồ như hình bên: L là ống dây hình trụ dài 10cm, gồm 1000 vòng dây, không có lõi, tiết diện ống dây 20cm2 được đặt trong không khí; điện trở R = 4(; nguồn điện có E = 6V và r = 1(. Biết đường kính mỗi vòng dây rất nhỏ so với chiều dài ống dây. Bỏ qua điện trở của ống dây và dây nối. Khi dòng điện trong mạch ổn định thì từ thông riêng của ống dây là

A. 0,030Wb.
B. 0,012Wb.
C. 9,6.10-3Wb.
D. 0,038Wb.
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Câu 37. Một vật có trọng lượng P đứng cân bằng nhờ hai dây OA làm với trần 1 góc 
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 và OB nằm ngang. Độ lớn của lực căng 
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  của dây OA bằng

A. P.
B. 
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C. 
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D. 2P.
Câu 38. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không dổi U và tần số f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch mắc nối gồm cuộn cảm thuần L có điện trở thuần r và tụ điện có điện dung C thay đổi được. ban đầu khi tần số của mạch giữ bằng 
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  thì tổng trở của cuộn dây là 100(. Điều chỉnh điện dung của tụ điện sao cho điện áp hiệu dụng trên tụ điện cực đại thì giữ điện dung của tụ điện không đổi. Sau đó thay đổi tần số f thì cường độ hiệu dụng trong mạch thay đổi và khi 
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thì cường độ hiệu dụng trong mạch cực đại. Độ tự cảm của cuộn dây là

A. 
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Câu 39. Dùng 1 hạt α có động năng 4MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image63.wmf]27
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 đang đứng yên gây ra phản ứng 
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. Phản ứng này thu năng lượng là 1,2MeV. Hạt nơtrôn bay ra theo phương vuông góc hợp với phương bay tới của hạt α. Coi khối lượng của hạt bằng số khối ( tính theo đơn vị u). Hạt 
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 bay theo phương hợp với phương bay tới của hạt α một góc xấp xỉ bằng
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Câu 40. Hai chất điểm dao động điều hòa có phương trình li độ theo thời gian được biểu diễn như hình vẽ. Thời điểm lần thứ 2019 hai chất điểm cách nhau 2cm theo phương Ox là 
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Câu 1. Chọn đáp án A
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Câu 2. Chọn đáp án A

Số nút sóng trên dây là 4, khi đó số bó sóng là 3:


Điều kiện để xảy ra sóng dừng trên sợi dây với hai đầu cố định thì chiều dài của sợi dây phải thỏa: 
[image: image75.wmf]vv
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Câu 3. Chọn đáp án C

Đo điện áp xoay chiều trên đồng hồ được ký hiệu ACV

Đo dòng điện xoay chiều trên đồng hồ được ký hiệu ACA


Đo điện áp một chiều trên đồng hồ được ký hiệu DCV

Đo dòng điện một chiều trên đồng hồ được ký hiệu DCA


Như vậy muốn đo điện áp xoay chiều 12V ta phải chọn đúng thang đo lớn hơn 12V. Điều đó có nghĩa là phải vặn núm xoay đến vị trí ACV 20.
Câu 4. Chọn đáp án A

Khi ánh sáng truyền từ môi trường (1) sang môi trường (2). Điều kiện để xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần là 
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Theo đề ta nhận thấy 
[image: image77.wmf]21

nn

<Þ

có thể xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.
Câu 5. Chọn đáp án B

Thứ tự các loại sóng trong thang sóng điện từ theo bước sóng giảm dần là sóng vô tuyến, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X.
Câu 6. Chọn đáp án A

Khi cho vệ tinh quay quanh Trái Đất lực hấp dẫn đóng vai trò là lực hướng tâm nên ta có
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Câu 7. Chọn đáp án A

Đối với sóng dọc thì phương dao động trùng với phương truyền sóng.
Câu 8. Chọn đáp án D

Khi electron vừa bứt ra khỏi bề mặt của nó có động năng 
[image: image80.wmf]0

W

  ( rất nhỏ) sau đó được tăng tốc trong điện trường mạnh nên ngay trước khi đập vào anot nó có động năng: 
[image: image81.wmf]2
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 ( Định lý biến thiên động năng).

Các electron này sau khi đập vào bề mặt anot xuyên sâu những lớp vỏ nguyên tử, tương tác với hạt nhân nguyên tử và các electron của lớp này, làm cho nguyên tử chuyển lên ở trạng thái kích thích. Thời gian tồn tại trạng thái kích thích rất ngắn ( cỡ 10-8s ) nguyên tử nhanh chóng chuyển về trạng thái có năng lượng thấp hơn và phát ra photon của tia X có năng lượng: 
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Nếu toàn bộ động năng của electron chuyển hóa cho nguyên tử kim loại thì:
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Câu 9. Chọn đáp án D

Các phản ứng hạt nhân không tuân theo định luật bảo toàn khối lượng.
Câu 10. Chọn đáp án A
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Câu 11. Chọn đáp án A

Nội dung chủ yếu của thuyết lượng tử trực tiếp nói về sự phát xạ và hấp thụ ánh sáng của nguyên tử phân tử.
Câu 12. Chọn đáp án C

Cường độ điện trường tại trung điểm là:
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Câu 13. Chọn đáp án B
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Câu 14. Chọn đáp án B

Từ đồ thị ta có A = 7cm
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Từ VTLG ta có: 
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Câu 15. Chọn đáp án C

Trong điều trị bệnh ung thư, bệnh nhân được chiếu xạ với một liều xác định một nguồn phóng xạ tức là 
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Câu 16. Chọn đáp án A
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Câu 17. Chọn đáp án C
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Câu 18. Chọn đáp án A
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Câu 19. Chọn đáp án A

Bước sóng: 
[image: image98.wmf]v30
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Số vân cực đại và cực tiểu thỏa mãn:
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Như vậy có 5 vân cực đại và 6 vân cực tiểu.
Câu 20. Chọn đáp án C

Hiệu suất động cơ:
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Câu 21. Chọn đáp án B

Cường độ điện trường tại một điểm đặc trưng cho tác dụng lực của điện trường lên điện tích tại điểm đó.
Câu 22. Chọn đáp án D

Từ đồ, khi 
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Câu 23. Chọn đáp án A

Khi hiện tượng cộng hưởng xảy ra thì 
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Câu 24. Chọn đáp án B

Nguyên nhân của hiện tượng tán sắc ánh sáng là cùng một môi trường nhưng có chiết suất khác nhau đối với các ánh sáng đơn sắc khác nhau.
Câu 25. Chọn đáp án C
[image: image143.png]



Khi nói về sự truyền nhiệt thì nhiệt không thể  truyền từ vật lạnh hơn sang vật nóng hơn. Đáp án C sai.
Câu 26. Chọn đáp án A

Kẻ trục song song với Op ( tức là vuông góc với OV) và cắt đường đẳng nhiệt tại hai điểm.
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Câu 27. Chọn đáp án A
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Câu 28. Chọn đáp án C

Ta nói ánh sáng có lưỡng tính sóng hạt vì để giải thích kết quả của thí nghiệm quang học thì cần phải sử dụng một trong hai lý thuyết sóng ánh sáng hoặc hạt ánh sáng.
Câu 29. Chọn đáp án C
· Điều kiện cân bằng 
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· Sau khi chiếu điện tích của hạt bụi là 
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Điện tích bị mất là 
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· Chú ý: e = 1,6.10-19. Electron có điện tích là –e.
Câu 30. Chọn đáp án A
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Câu 31. Chọn đáp án C

Khối lượng của một vật đặc trưng cho mức quán tính lớn hay nhỏ.

Chú ý: khi xét các vật có khối lượng lớn ( cỡ hành tinh) thì ngoài mức quán tính, khối lượng còn thể hiên mức hấp dẫn mạnh hay yếu.
Câu 32. Chọn đáp án A

Ảnh và vật cùng chiều và nhỏ hơn vật nên thấu kính đã cho là thấu kính phân kỳ ( f < 0). Loại A và D.
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Câu 33. Chọn đáp án B

Dòng điện trong kim loại là dòng chuyển dời có hướng của các electron.
Câu 34. Chọn đáp án A
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[image: image117.wmf]Þ

 tăng 4 lần.
Câu 35. Chọn đáp án B

Động năng: 
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Thay số: 
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Câu 36. Chọn đáp án A
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Câu 37. Chọn đáp án B
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Dựa vào tam giác lực OAM ta có
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Câu 38. Chọn đáp án B
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· Khi 
[image: image124.wmf](
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Câu 39. Chọn đáp án D
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Kết hợp với định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng, ta có:
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Câu 40. Chọn đáp án D

Từ đồ thị ta thấy 
[image: image128.wmf]12
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Tại thời điểm t = 2,5s chất điểm 1 đi qua VTCB theo chiều dương, sau đó một khoảng thời gian 
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Hai vật gặp nhau lần thứ hai ( không tính lần gặp lúc t =0).



[image: image130.wmf](

)

(

)

1

12

2

2

xt4cost

36

2

xxx4cost

32

2

xt4cost

36

ìpp

æö

=-

ç÷

ï

pp

ïèø

æö

ÞD=-=-

í

ç÷

pp

èø

æö

ï

=+

ç÷

ï

èø

î

 

· Trong một chu kỳ có 4 lần hai chất điểm cách nhau 2 cm nên 2019 lần tương ứng 
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